

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Шендыгаева Дмитрия Игоревича «Военная элита Великобритании в годы Первой мировой войны» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история**

В 2014 г. мир отметил столетие со дня начала Первой мировой войны или, как ее называют в западной гуманитарной традиции, «Великой войны», а в 2018 г. столетие со дня ее окончания. Тема Первой мировой войны на протяжении всего этого столетия можно сказать не сходила со страниц научной печати. Продолжает она привлекать внимание исследователей и сейчас. Слишком важным событием стала она для мира и отдельных стран. Актуальность диссертационного исследования Д. И. Шендыгаева обусловлена ролью, которая сыграла Великобритания в Первой мировой войне. В годы войны британская военная элита, и без того занимавшая значительное место в английском обществе, соответственно, выдвинулась на первый план.

Положительным моментом диссертационного исследования является то, что его автор в безбрежном море исследовательской литературе посвященной британской военной элите в годы войны нашел малоисследованные лакуны. В данной связи актуальность исследования Д. И. Шендыгаева не вызывает сомнения и базируется на переосмыслении историографической, источниковедческой, собственно исторической сторон, предлагаемой в диссертации проблематики. Провести такую корректировку автору помогла обширная источниковая база. Фундированность источниковой основы диссертации позволили ее автору в новом исследовательском ракурсе актуализировать тему «Военная элита Британии в годы Первой мировой войны». Во введении к автореферату диссертации автор определяет объект и предмет исследования. Следует отметить комплексность подхода Д. И. Шендыгаева к избранной проблеме. Автор рассматривает и анализирует широкий контекст формирования, структуры и функционирования британской военной элиты в годы Первой мировой войны. Данный подход отражается в целях и задачах диссертационного исследования.

Именно этому подчинена логика построения исследования, его методологические рамки, хронология, анализ историографии проблемы и другие компоненты диссертационного исследования. Источниковая база, как уже было сказано выше, соответствует поставленным цели и задачам и является репрезентативной. Новизна диссертационного исследования заключается в том, «что рассмотрение проблемы деятельности британской армейской военной элиты времен Первой мировой войны с элитологических позиций ранее не проводилось» (С. 21). Структура диссертации не вызывает возражения.

С основными выводами диссертационного исследования Д. И. Шендыгаева, обозначенными в автореферате, можно согласиться. Выводы соответствуют, поставленным автором цели и задачам. Особенно стоит отметить утверждение автора о том, что «эффективное взаимодействие военной и политической элит стало важным фактором успеха Великобритании в Первой

мировой войне (С. 30). И о том, что «представители военной элиты Великобритании внесли весомый вклад в развитие в английском обществе политики «континентализма», главная идея которой заключалась в активной военной помощи союзникам, в первую очередь Франции (С. 30). Данный факт в дальнейшем повлиял на позицию Великобритании по отношению к Европе после окончания Первой мировой войны, окончательно выведя ее из политики изоляции и отстраненности от европейских дел.

Диссертационное исследование Д. И. Шендыгаева написано на высоком профессиональном уровне. Итоги проведенного исследования свидетельствуют о том, что автору удалось раскрыть важнейшие аспекты избранной темы и внести свой вклад в разработку актуальной для современного исторического знания проблематики.

Автореферат диссертации Д. И. Шендыгаева соответствует предъявляемым ВАК требованиям к кандидатской диссертации, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений  
Федеральное государственное бюджетное  
Образовательное учреждение высшего образования  
«Кемеровский государственный университет»,  
доктор исторических наук,  
доцент

 Терехов Олег Эдуардович,

02.09.2024

650070, Кемеровская область-Кузбасс,  
г. Кемерово, ул. Тухачевского 47б – 40.  
Тел. 89609095478  
e-mail: terehov1968@mail.ru

